

# КОЛХОЗНАЯ ИСКРА

Орган Уренского райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся  
 № 49 / Четверг, 7 декабря 1944 года / XIII год издания Цена 15 коп.

## ВСЕНАРОДНЫЙ ПРАЗДНИК

Восьмую годовщину Сталинской Конституции наша страна четвертый раз отмечает в обстановке военного времени, в обстановке решающих побед Красной Армии над немецко-фашистскими захватчиками. Враг выброшен из пределов нашей Родины и военные действия перенесены на территорию фашистской Германии. Советский Союз превзошел по силе гитлеровскую Германию — самого мощного, коварного и опытного противника.

Великую и непреодолимую силу нашему народу и Красной Армии дал советский строй, порожденный Октябрьской Социалистической Революцией. Основы советского строя запечатлены в Сталинской Конституции. В ней подведен итог великим завоеваниям народов Советского Союза, их победам и достижениям в создании нового социалистического государства рабочих и крестьян. Сталинская Конституция перед всем миром засвидетельствовала, что наша Родина из страны слабой и отсталой превратилась в страну могучую, стала великой индустриальной и колхозной державой.

Политической основой нашего государства являются Советы депутатов трудящихся. Советы — это самая народная и демократическая в мире власть. Это — власть рабочих, крестьян и интеллигенции, самая близкая, доступная и родная для широких масс населения. Советский строй, как указывает товарищ Сталин, оказался лучшей формой организации экономического и культурного роста страны в мирное время и лучшей формой мобилизации всех сил народа на разгром врага во время войны.

Экономической основой советского государства является наша социалистическая система народного хозяйства, основанная на общественной, социалистической собственности на орудия и средства производства. Только благодаря этой системе наша Родина сумела быстро перестроить все народное хозяйство на военный лад, организовать во все возрастающем размере производство танков, самолетов, орудий и других видов вооружения. Теперь этого вооружения у нас во много раз больше, чем до войны. Рабочий класс нашей страны совершил в этой войне великий трудовой подвиг.

Неоценимый вклад в дело разгрома врага внесла своим созидательным трудом наша интеллигенция. Она успешно развивает науку и технику, применяет полученные достижения в производстве вооружения для Красной Армии. Наше колхозное крестьянство успешно снабжает Красную Армию и страну продовольствием, а промышленность сырьем. Колхозники и колхозницы ничего не жалеют для победы над врагом.

Товарищ Сталин в докладе 6 ноября особо подчеркнул беспримерные трудовые подвиги советских женщин и нашей славной молодежи, вынесших на своих плечах основную тяжесть труда

на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах.

Наша страна, выступающая под знаменем Сталинской Конституции в защиту чести, свободы и независимости советской Родины и всех народов, снискала себе всеобщее уважение. «Теперь, когда Отечественная война идет к победоносному концу, — говорил товарищ Сталин, — во всем величии встает историческая роль советского народа. Ныне все признают, что советский народ своей самоотверженной борьбой спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков. В этом великая заслуга советского народа перед историей человечества».

Трудовые подвиги советских людей в тылу, ровно как и немеркнущие ратные подвиги воинов Красной Армии на фронте, имеют своим источником горячий и животворный советский патриотизм — безграничную любовь к Родине, преданность великому делу партии Ленина — Сталина. Дружба народов СССР придает нашему государству невиданную силу и прочность. В ходе Отечественной войны дружба народов нашей страны еще более окрепла. Создание войсковых формирований союзных республик и предоставление этим республикам полномочий в области внешних сношений является новой победой ленинско-Сталинской национальной политики.

Советский народ, вдохновляемый великими идеями Сталинской Конституции, показал себя в войне с гитлеровскими людоедами народом — воином, народом — героем. Он не только отстоял свои великие завоевания, свое право на труд, на отдых, на образование. Советский народ и его героическая Красная Армия помогают народам Польши, Чехословакии, Югославии и другим народам, стонущим под пятой немецких захватчиков, освободиться от фашистского рабства.

Руководящей и направляющей силой нашего народа как в мирное время, так и в дни войны явилась партия Ленина — Сталина. В дни войны партия предстала перед нами как вдохновитель и организатор всенародной борьбы против фашистских захватчиков. Великий Сталин ведет нас к победе.

Красная Армия вместе с армиями наших союзников разгромит гитлеровскую Германию. Поручкой этому — героические усилия всего советского народа, отдающего все свои силы делу победы над врагом. Дать Красной Армии больше вооружения, больше хлеба — воинам и стране, энергичнее восстанавливать хозяйство освобожденных районов — значит ускорить нашу победу над врагом.

День Сталинской Конституции — большой всенародный праздник, день торжества идей социализма и демократии над фашизмом, над темными силами мракобесия и человеконенавистничества. Сталинская Конституция зовет нас на новые подвиги во славу Родины.



МОСКВА

Старинные Кремлевские куранты слушает весь мир. Их мелодичный звон возвещает очередной салют столицы нашей Родины доблестным войскам Красной Армии.

На снимке: Кремлевская башня с курантами.

## В честь дня Сталинской Конституции

**КОЛЛЕКТИВ** льнововода с честью выполнил взятые на себя обязательства ко дню Сталинской Конституции. План четвертого квартала 1944 года выполнен к 5 декабря 5 декабря — в день Конституции смена мастера т. Грозной выполнила план на 142 процента, смена т. Барцовой выполнила план на 137 процентов.

К. Чистякова

**В ЧЕСТЬ** дня Сталинской Конституции рабочие швейной артели «Бытовик» взяли обязательство, чтобы не было ни одного рабочего, не выполняющего нормы выработки. И это обязательство с честью выполнено. Мастер Рогов Н. Ф. ежедневно дает по полторы нормы. Виноградова Надежда нормы выполняет на 140 проц, Селезнева А. — на 117 проц, Коптелова Анна — на 113 проц. Перевыполняют нормы Хлопушина А., Орлова В. и другие.

Е. Обухова.

**КОЛХОЗНИКИ** Горевского сельсовета в честь дня Сталинской Конституции из своих личных запасов сдали в фонд победы 194 ц. картофеля. Опушкинские колхозники сдали 55 ц., панфиловские — 45 ц., парамоновские — 30 центнеров.

Славься, Отечество наше свободное,  
 Дружбы народов надежный оплот!  
 Знамя советское, знамя народное  
 Пусть от победы к победе ведет!

## На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 29 ноября по 5 декабря 1944 г.)

На территории Чехословакии наши войска 1-го декабря переправились через реку Ондава и на западном берегу реки овладели городом и узловой железнодорожной станцией **Требишов**. С 23 по 30 ноября наши войска на территории Чехословакии взяли в плен 3 тысячи немецких и венгерских солдат и офицеров.

Войска 4-го Украинского фронта, при содействии войск 2-го Украинского фронта, 3-го декабря штурмом овладели важным узлом коммуникаций и спорным пунктом противника — окружным центром Венгрии городом **Шаторалья-Уйхель**.

Войска 2-го Украинского фронта в результате упорных боев 30-го ноября овладели окружным центром Венгрии — городом **Сиксо**. На подступах к городу советские бойцы истребили 700 гитлеровцев и взяли в плен 350 немецких и венгерских солдат и офицеров. Захвачено 18 орудий, 32 пулемета, 2 склада боеприпасов и другие трофеи. В тот же день наши войска заняли другой окружной центр Венгрии — город **Эгер**. Этот город являлся одним из основных узлов обороны немцев в южных отрогах Карпат. Продвигаясь с боями вперед, войска фронта 3-го декабря штурмом овладели крупным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны противника — городом **Мишкоц**, важнейшим центром военного производства Венгрии, снабжающим немецкие и венгерские армии. В городе захвачено много вооружения, вагонов и паровозов, склады с боеприпасами и военными материалами. В боях с 8 ноября по 2 декабря войска 2-го Украинского

фронта на территории Венгрии взяли в плен 21745 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Войска 3-го Украинского фронта, перейдя в наступление, форсировали реку Дунай севернее реки Драва, прорвали оборону противника на западном берегу Дуная, продвинулись в глубину до 40 километров, расширив прорыв до 150 километров по фронту. Заняты города и крупные узлы коммуникаций **Печ, Батажек, Мохач**, а так же более 330 других населенных пунктов. При форсировании Дуная и прорыве обороны противника, по 30 ноября включительно, наши войска взяли в плен 5150 немецких и венгерских солдат и офицеров. Только в районе города Печ советские части захватили у немцев 55 орудий, 102 пулемета, 400 лошадей, 8 складов боеприпасов, большое количество паровозов, вагонов и другие трофеи. Продолжая наступление, войска фронта овладели венгерскими городами **Сексард, Капошвар, Пакиш, Боньхад, Домбовар, Дунафельдвар, Тамашаи, Сент-Леринц и Сигетвар**.

За время с 1 по 3 декабря войска 3-го Украинского фронта на территории Венгрии взяли в плен 3 тысячи немецких и венгерских солдат и офицеров.

На территории Югославии, между реками Дунай и Сава, войска Народно-освободительной армии Югославии, действуя совместно с нашими войсками, 4 декабря овладели городом и железнодорожной станцией **Митровица**.

На других участках фронта — поиски разведчиков. В ряде пунктов шли бои местного значения.

## В ближайшие дни выполнить льнопоставки!

### С В О Д К А

о выполнении льнопоставок по состоянию на 6 декабря 1944 г.

(в процентах к плану)

1. Уренский	126,8
2. Черновский	125,6
3. Веденский	103,3
4. Темтовский	82,4
5. Шалегский	81,4
6. Горевский	65,2
7. Каменский	65,2
8. Семеновский	63,9
9. Тулажский	62,1
10. Ворошиловский	61,3
11. Карпунихинский	61,1
12. Михайловский	59,1
13. Мальковский	52,9
14. Высоковский	47,7
15. Максимовский	46,6
16. Копылихинский	40,4
17. Карповский	21,7

Колхозы Уренского, Черновского, Веденского сельсоветов с честью выполнили государственный план льнопоставок. Но еще много колхозов и сельсоветов позорно отстают, сдерживают льнопоставки и этим тянут район назад, не дают возможности полным ходом развернуть работу по подготовке колхозов к весеннему севу.

Почему, спрашивается Горевский, Темтовский, Ворошиловский, Копылихинский и другие сельсоветы и колхозы до сих пор не выполнили план по льну? В колхозах этих сельсоветов лен есть, но руководители сельветов и колхозов встали на вредный путь задержки льнопоставок, устроили для себя передышку после уборочных работ.

Такие колхозы, как Тулажский (председатель Красильников), Больше-Карповский (председатель Иванова), Мало-Буренихинский (председатель Огурцова), Больше-Елховский, Кудряшинский, Больше-Тарбековский, Суворовский, Кокуйский, Лущмарьский, Привальский, Щелочихинский, Ивановский, Каменский и другие совсем еще не приступали к сдаче льна государству.

Сравняющийся с нами Ветлужский район уже выполнил план сдачи льна государству. Наш долг — в ближайшие дни по каждому колхозу полностью выполнить план по льну.



## ЗИМА — НЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ОТДЫХА!

**Каждый зимний день должен быть наполнен самоотверженным трудом колхозников и колхозниц!**

Во многих колхозах зимнее время используют для того, чтобы вывезти как можно больше навоза на поля и этим самым получить высокий урожай в будущем году. В колхозах сортируют семена. Вместе с этим колхозы ремонтируют инвентарь, занимаются изготовлением саней, телег, колесной мази, плетением корзин, лаптей и веревок. Эти вещи используют для своего колхоза и продают или меняют другим колхозам на семена, на скот, на корм для скота и т. д. В колхозах идет обучение к полевым работам крупного рогатого скота. Развертывается массовая агроучеба.

Но у нас есть и такие колхозы, где в зимнее время колхозники ничего не делают. Лежат на печи и спокойно ждут весны, а потом жалуются, что они живут плохо, у них нет семян, низкий урожай, мало животных.

Судьба урожая будущего года решается сейчас. Колхозники Уренского колхоза не жалуются на низкий урожай. Они сейчас вывозят навоз, заготавливают золу, минеральные удобрения. Зимой каждый колхозник занят делом.

Так должны работать все колхозы нашего

района. Зимний день должен быть наполнен до отказа плодотворным трудом колхозников. Там, где нет тягла, надо заняться обучением коров колхоза и колхозников к полевым работам. Где не хватает семян, надо организовать изготовление саней, телег, колес, корзин и других вещей и на них приобретать недостающие семена, закупать дополнительно животных на ферму и т. д. Надо ежедневно вывозить на поля навоз, заготавливать золу.

Газета «Правда» 27 ноября с. г. в передовой статье «Четвертая военная зима в колхозах» указывает: «Зима — не время для отдыха, для почивания на лаврах. Кто устроит себе передышку зимой, тот раскиснет весной. Наступление в труде, развернувшееся в деревне в дни тяжелых работ, не может ослабевать и в зимние месяцы. Каждый зимний день в жизни села должен быть наполнен кропотливой организаторской работой руководителей, самоотверженным трудом колхозников и колхозниц». Это указание газеты «Правда» должно быть претворено в жизнь в каждом колхозе нашего района. В этом залог получения высокого урожая в будущем году.

### Большегоревцы готовятся к весне

Колхозники Больше-Горевского колхоза им. М. Горького, где председателем тов. Ремезов, с осени начали деятельную подготовку к весеннему севу.

Сортировочный обоз пресортировал семена пшеницы, гороха. Сейчас сортируют овес. Колхозники работают по 16 часов в сутки.

Для вывоза на поля навоза выделены 7 лошадей и 5 пар крупного рогатого скота.

Правление колхоза обязалось в течение зимы еще обучить работе 18 голов крупного рогатого скота. Это обязательство выполняются. Сейчас колхозники обучают работе шесть бычков и телок. **И. Машков.**

### Вывезли 2220 возов навоза

Наш колхоз сейчас усиленно занимается вывозкой навоза на поля. На 5 декабря уже вывезено 2220 возов навоза и 100 центнеров золы. Всего мы намерены вывезти до весны не менее 2500 тонн навоза и 36 тонн золы.

Кроме этого мы сейчас снова сортируем семена и там, где нужно, применяем ручей отбор семян.

Наши лошади заняты сейчас на вывозке дров для больницы, школ районного центра. Органи-

зована транспортная бригада из 12 пар бычков по подвозке дров колхозникам, в первую очередь семьям военнослужащих.

В течение зимы намерены расширить свиноводство и построить новый птичник. В зимние месяцы регулярно два раза в месяц будем проводить агротехническую учебу колхозников. На днях состоялось первое занятие.

**В. Бушаев** — председатель Уренского колхоза «Трактор».

### Сметов не заботится

#### о своем колхозе

Бобылевский колхоз «Ударник» самый худший в Максимо-вском сельсовете. В этом году он получил очень низкий урожай зерновых и картофеля. Это ни сколько не беспокоит председателя колхоза Сметова. Он продолжает беспечно относиться к подготовке к весеннему севу будущего года. В колхозе не хватает 220 центнеров овса для посева. Нехватает 35 ц. льна, 4,5 ц. гороха, 13 ц. пшеницы.

К изысканию недостающего количества семян Сметов не приступил. В колхозе можно наладить выработку веревки, угля, но Сметов об этом не думает. Спокойствие Сметова может загубить колхоз и колхозников. Сметову необходимо принять срочные меры к изысканию семян, к подготовке колхоза к севу. **Петров**

## ПОЧЕМУ ЗОЛОТОВСКИЙ КОЛХОЗ ПОЛУЧАЕТ НИЗКИЕ УРОЖАИ

За последние годы Золотовский колхоз стал получать низкий урожай хлеба и картофеля. Экономика колхоза падает, колхозники получают хлеба на трудодни много меньше, чем раньше. В этом году урожай ржи сняли всего по 4,7 центнера с гектара, овса — по 3,1 ц., пшеницы — по 3,7 ц., картофеля — по 32 ц., а гороха — всего по 39 килограммов с гектара. Даже не собрали высевные семена.

Золотовские колхозники в свое оправдание говорят, что «господь не дает хорошего урожая». Истинная же причина состоит в том, что здесь плохо ухаживают за землей, навоза вносят мало, нарушают агротехнические мероприятия. Панут мелко. Вспахивают почти не производят. В 1943 году вспахали всего 6 гектаров, в нынче — 32 га. Весной пришлось весь яровой клин пахать. И как результат, сев растянули на 21 день. Землю обрабатывали наспех, семена заделывали низкокачественно. Удобрений под яровые зерновые культуры вносили мало, так как заготовкой удобрений здесь занимаются плохо. В этом году сбором удобрений еще

не занимались. А возможности для заготовки удобрений имеются. Здесь недалеко расположены спиртопорошковые заводы. Золу можно возить оттуда. До войны колхоз заготавливал торф, но сейчас этим перестали заниматься. Не борются и за накопление навоза. Его хватает всего на половину земли. В прошлом году правление колхоза дало каждому колхозному двору задание накопить навоза по 25 тонн. Но выполнение этого решения не произошло. Колхозники много навоза развезли на овец приусадебные участки.

Правление колхоза (председатель тов. Трофимова) не использовало всех возможностей колхоза, чтобы успешнее провести весенний сев и уборку урожая. Лошадей в колхозе мало — всего восемь. Можно было по примеру передовых колхозов района обучить к работе больше крупного рогатого скота с фермы и у колхозников. Но его работало всего 8 голов, а колхозники на своих коровах ни один не работал.

Во время уборки ржи жатки совсем не использовали. Уборку растянули на 15 дней. Рожь на-

чала переставать, что угрожало потерей урожая. Яровые убирали 14 дней.

Затянулся колхоз с уборкой льна и клевера. Лен околочен не весь. Расстилали льносоломку на стланице поздно. Часть тресты не улежалась. Большое количество ее и сейчас находится в бабах на стланице.

Передовые колхозы района уже сейчас усиленно готовятся к весеннему севу. Но в Золотовском колхозе о весне еще и не думают. Семена засыпаны неполностью. Гороха и клевера совсем нет. Качество семян не проверено. Сортировочный обоз стоит, семена не сортируют. Инвентарь разбросан, кузнца в колхозе нет. Вывозку навоза на поле не ведут, не собирают и местные удобрения.

Правлению колхоза надо сейчас заняться усиленной подготовкой к весеннему севу. Только своевременная и отличная подготовка к севу даст возможность получить высокий урожай, повысить экономику колхоза и улучшить благосостояние колхозников.

**А. Румянцова.**

## Международный обзор

Войска Красной Армии, переправившись через Дунай южнее Будапешта, расширили прорыв до 150 километров по фронту и углубились в западном направлении на десятки километров. За истекшую неделю советские войска заняли в Венгрии свыше 800 населенных пунктов, в том числе город Мишкоц — центр военной промышленности страны. Красная Армия бьет фашистских захватчиков в Чехословакии и Югославии.

Удары советских войск по гитлеровцам на востоке сочетаются с ударами, которые обрушивают на врага наши союзники на западном фронте.

За последние дни английские, американские и французские войска одержали ряд новых успехов в наступательных боях в Южной Голландии, в направлении на Кельн и в Эльзасе. Они вступили в Саарскую область, продвигаются к важнейшим центрам Рейнской области и расширяют свои позиции в верхнем течении реки Рейн. Наступление союзных войск поддерживается мощной бомбардировкой с воздуха.

Зарубежная печать подчеркивает, что верховное командование союзников еще не ввело в бой все имеющиеся в его распоряжении силы. Из семи армий, находящихся на западном фронте, генерал Эйзенхауэр бросил против немцев только шесть, при чем в сражении участвует лишь половина личного состава каждой из этих армий. Таким образом, союзники располагают на месте огромными свежими резервами, которые будут брошены на те участки фронта, где наиболее успешно развернется наступление. В тоже время враг на западе не имеет достаточных резервов, силы его скованы.

Немцам приходится вести

войну на два фронта с могущественными антигитлеровскими армиями. Приближаются дни решающих ударов по фашистской Германии.

В Люблине закончился процесс над гитлеровскими палачами истребившими свыше полтора миллиона человек в Майданеке. Из показаний свидетелей, из документов и других улик на суде вырисовалась картина зверских расправ, которые чинили немецко-фашистские людоеды над женщинами, стариками и детьми, а также над военнопленными. Суд приговорил всех пятерых гитлеровских разбойников к смертной казни через повешение. Этот приговор, вынесенный специальным польским судом, был приведен 3-го декабря в исполнение. 20 тысяч польских граждан, сбранных на площади, где происходила казнь, бурными возгласами одобрения приветствовали справедливое возмездие, постигшее гитлеровских душегубов.

В Болгарии несколько дней назад закончилось составление обвинительного акта по делам бывших фашистских правителей, ввергнувших страну в войну на стороне гитлеровской Германии. Судить этих военных преступников и предателей будут два специальных народных трибунала в Софии. Во Франции на днях были казнены по приговору суда, убийцы бывшего министра Мандела, выступившего в 1940 г. против капитуляции перед немцами. Народы всех стран, уже освобожденных от гитлеровской оккупации, единодушно требуют сурового наказания изменников, состоявших на службе у немецких захватчиков и оказавших им содействие.

**Л. Волинский.**

### Слово отца фронтовика

Мои два сына сражаются на фронте против немецких захватчиков. Сражаются они хорошо, не жалеют своей жизни. На днях из части, где служит мой сын Федор, я получил похвальную грамоту. Вот что говорится в ней:

«Уважаемый Семен Артемьевич!

Привет Вам от бойцов, сержантов и офицеров части, где служит Ваш сын-орденоносец сержант т. Севрюгин Федор Семенович.

Ваш сын за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками награжден орденом «Слава» третьей степени и представлен ко второй правительственной награде. Ваш сын в нашей части один из храбрых, мужественных, незнающих страха в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

Мы гордимся Вашим сыном,

дорогой Семен Артемьевич, и глубоко уважаем Вас — отца, воспитавшего сына, незнающего страха в борьбе с врагом. Честь и слава матери, родившей такого героя!»

Почетная грамота подписана командиром части майором Кривошеиным.

Я очень рад, что мой сын так отважно воеет с немцами. Я работаю в Уренском колхозе «Трактор». Постараюсь работать также хорошо, как мой сын защищает свою Родину.

Желаю помочь нашей любимой Красной Армии скорее добиться немецких разбойников, а вынуть из своих запасов в фонд Красной Армии 3 пуда хлеба и 6 пудов картофеля и призываю всех колхозников и колхозниц района последовать моему примеру.

**С. А. Севрюгин,**  
— колхозник Уренского колхоза «Трактор».

### Извещение

Районное собрание партийного актива, назначенное на 8 декабря, переносится на 12 декабря с. г.

### Ответственный редактор

**К. П. ЧЕКАШЕВ.**

МЦ 05899. Урень, тип.

газеты «Б. И.» Тираж 2700 экз.